
TEHNOLOŠKI RAZVOJ JE ČLOVEŠTVU VSEKAKOR PRINESEL 
NAPREDEK, S POMOČJO ZNANOSTI IN TEHNOLOGIJE SMO SE 
POVZPELI NA LUNO, SE NAUČILI PRIDOBIVATI ENERGIJO IZ ATOMA 
IN SPOZNALI OKOLJE, V KATEREM ŽIVIMO. VENDAR KLJUB VSEMU 
NAPREDKU ČLOVEŠTVO NE SKRBI ZA SVOJ PLANET. 

Standard v razvitih državah narašča in posameznik uporablja 
v vsakdanjem življenju vedno več tehnoloških pridobitev, ki mu 
olajšujejo življenje. Najbolj zaskrbljujoč dejavnik je naraščanje 
števila avtomobilov. Kar polovico toplogrednih plinov oddamo 
v ozračje zaradi osebnega prevoza in ogrevanja. Dejstva nam 
to jasno razložijo; ali ste vedeli:
:: da se na delo vozi v povprečju samo 1,3 potnika na avto-          

mobil?
:: da lahko v velikih mestih na vsak prevožen kilometer porabimo          

še dva do tri kilometre zgolj za iskanje parkirnega prostora? 
:: da se na 1.200 km dolgi poti z avtom v ozračje sprosti toliko      

emisij CO2, kot bi jih vlak sprostil na poti okoli sveta?
:: da 78 % potniškega prometa v EU poteka z avtomobili,                   

8,6 % z avtobusi, 6,4 % po železnici, 5,9 % z letali in 1% s                
tramvaji ali metroji?

:: da količina blaga, ki potuje po cestah v EU, znaša 45 %, po  
železnicah le slabih 8 %?

:: da imamo v  Sloveniji na vsako gospodinjstvo v povprečju         
1,1 avtomobil? Leta 2004 smo tako imeli skoraj milijon osebnih 
avtomobilov in število se vsako leto še poveča za 10 %.

ČLOVEŠTVO NE USPEVA V TOPLI GREDI
In kam nas bo to pripeljalo? Še desetletje nazaj je mnogo znan-
stvenikov zatrjevalo, da so nenavadni vremenski pojavi nekaj 
normalnega, da se pač ciklično ponavljajo skozi zgodovino in 
jih ni potrebno pripisati pojavu tople grede. Danes pa je stanje 
že skoraj alarmantno. Novi podatki o naraščanju temperatur 
morja in ozračja so prepričali tudi največje skeptike, scenariji o 
prihodnosit zemlje pa so precej črni in kar je še bolj zaskrbljujoče, 
je, da se že uresničujejo. 

KAJ NAS ČAKA DO LETA 2050?
Dober primer, kaj nas čaka v prihodnosti, je pojav El Ninjo 
(in manjši La Ninja), ki se periodično pojavlja vsakih 7 let. Le 
da bodo posledice porušenega ravnovesja vidne po celem 
planetu. Praktično ne bo kraja, kjer bi bili na varnem pred 
neurji. S segrevanjem oceanov se bo pojavilo vedno več 
orkanskih neurij, ki bodo segala precej dlje v notranjost kot 
sedaj. Zaradi povišanja nivoja morij bodo poplavljena mnoga 
obmorska ozemlja, reke bodo nenehno prestopale bregove, 
v goratih predelih pa bo zaradi intenzivnejših padavin vedno 
več zemeljskih plazov. Letni časi bodo manj predvidljivi. Tudi 
najbogatejše države ne bodo zmogle nenehnih stroškov obnov, 
ki jih bodo povzročala neurja in ekonomski sistem se bo porušil. 

Pitne vode in hrane bo začelo primanjkovati, posledica bo 
migracija celotnih ljudstev, ki bodo iskala ugodnejše pogoje 
za življenje, to pa bi pripeljalo do vojn in nemirov. Ampak 
to še ni najhuje ...

NOVA LEDENA DOBA
Ironično, najhujša posledica segrevanja planeta bo ... 
nova ledena doba! Vemo, da je zalivski tok zelo pomem-
ben za cel planet, predvsem za Anglijo in severozahodno 
Evropo – brez zalivskega toka bi bile temperature v Evropi 
vsaj za 5-10 stopinj nižje. To se je v preteklosti že zgodilo; 
pred 10.000 leti je bila zadnja ledena doba, od 17. do 19. 
stoletja pa je Evropa doživela »mini« ledeno dobo s hudimi 
zimami. Tokrat pa bomo ledeno dobo povzročili umetno 
– s pospeševanjem segrevanja planeta. Zadnje raziskave 
kažejo, da se zalivski tok že upočasnjuje – predvsem zaradi 
topljenja arktičnega ledu – in da nas ledena doba ne čaka 
šele čez kakšno stoletje, temveč veliko prej. To niso napo-
vedi za daljno prihodnost – v manjši meri se črni scenariji 
že dandanes uresničujejo in posledice se bodo samo še 
stopnjevale v prihodnjih 50. letih ... Torej še za časa vašega 
življenja ...

IN KAJ LAHKO STORIMO?
Wallace Broecker, raziskovalec oceanskega kroženja, je 
trenutno situacijo najbolje opisal: »Klima je že sama po sebi 
jezna zver, mi pa jo še drezamo s palico.« Najprej moramo 
ljudje pokukati iz svoje kletke samozadostnosti in zatiskanja 
oči pred dejstvi,  če problemov ne vidimo, še ne pomeni, 
da jih ni. Spremeniti moramo svoje navade do te mere, da 
bodo neškodljive za okolje, predvsem pa prisiliti vlade, da 
se čim prej začnejo resno ukvarjati s problemom in da res 
naredijo kaj za reševanje našega edinega (in daleč naokoli 
edinstvenega) doma. Predvsem pa si moramo že enkrat 
prebrati ta navodila za uporabo planeta.
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kdo ima navodila za uporabo

planeta?

vir: www.guardian.co.uk/globalwarming



MOJA ŠTOPARSKA ZGODOVINA SEGA V ROSNA 
NAJSTNIŠKA LETA. BIVANJE V PREDMESTJU GLAVNEGA 
MESTA IN MAMLJIVO NOČNO ŽIVLJENJE LE-TAM, ME JE 
VEDNO ZNOVA VABILO NA OBISK. NEMALOKRAT SEM 
SE TJA ODPRAVILA BREZ DOVOLJENJA STARŠEV, KAR JE 
POMENILO, DA SEM BILA BOLJ ALI MANJ NA KRATKEM 
S FINANČNIMI SREDSTVI. DA JE VEČ OSTALO ZA VSE 
POTREBNE ZADEVE, KI SO POPESTRILE ZABAVO, JE BILO 
POTREBNO PREVIDNO VARČEVATI, KJER SE JE LE DALO. 
TO SE JE  NAJVEČKRAT ZGODILO PRI PREVOZIH. IN TAKO 
SE JE ZAČELA MOJA ŠTOPARSKA KARIERA ... 

Štoparski  podvigi so bili sprva nuja, kasneje so postali 
veliko več kot le-to. Dandanes se odločim za štopanje, 
ker mi je odveč iskanje parkirnega prostora za avto in 
mi nikakor ni do guzvanja po mestu. Največkrat pa me v 
to dejanje zapelje želja po avanturizmu in spoznavanju 
novih ljudi. Štopanje je lahko namreč nadvse zanimiva 
izkušnja.

+ IN -
Vsakdo, ki se je kadarkoli lotil štopanja,  je lahko spoznal 
njegove pozitivne plati. Sama sem bila vedno znova 
presenečena nad odprtostjo nekaterih ljudi, ki so mi 
nudili prevoz. Presenetljivo je, kako zlahka se ljudje 
odprejo neznancu. Kljub majhnosti Slovenije in njeni 
zadrtosti sem od ljudi, ki so mi nudili prevoz na želene 
destinacije, nemalokrat izvedela obilico življenjske 
skrivnosti in izkušenj, tegob in imela možnost z njimi deliti 
nekaj srečnih momentov. 
Štoparske izkušnje pa niso vedno pozitivne ali prijetne, 
tega se mora zavedati vsakdo, ki se loteva štopanja. 
Nameni ljudi niso vedno dobronamerni. Včasih ljudje 
ustavijo, da na tebi izpraznijo svoj ego, kar ni nikakor pri-
jetno, lahko pa se zgodi tudi kaj hujšega. Nikoli namreč 
ne veš, kaj se plete po glavah neznancev, v kakšnem 
stanju so in ali so sploh pri zdravi pameti. Morda so na 
tej točki malce na slabšem pripadnice ženskega spola, 
ki so malce bolj ranljiva in vabljiva tarča.

IN ČE JE KRIZA?
Velikokrat je bilo slišati o spolnih zlorabah štopark in morda se je na tej točki 
vredno za trenutek ustaviti. Od izkušene štoparice sem nekoč dobila par 
nasvetov, ki so se ravno v kritičnih situacijah izkazali za učinkovite. Najbolje 
je štopati po krajih, ki jih vsaj približno poznamo, in to v dnevnem času, ko 
je več prometa in je pot dobro vidna. Če že pride do nelagodne situacije, 
naj vam nikoli ne bo problem prositi voznika naj ustavi avto. Sama sem se 
nekajkrat znašla v situaciji, ki ni bila niti malo prijetna in zaželena, a sem jo na 
srečo odnesla brez posledic, brez skrivljenega lasu. Se mi je zgodilo, da me je  
nek moški voznik že začel grabiti za koleno kmalu po tem, ko sem vstopila v 
avto, a sem ga z grožnjo, da bom odprla vrata in skočila ven, uspela ustaviti. 
Tega si večina ne želi, saj bi imeli po tem očitne težave.
Prav tako naj vam ne bo nelagodno izbrati svojega voznika. Vse po vsem 
gre za vas in vaše življenje. Sama sem postala po nekajletnih izkušnjah s 
štopanjem prav izbirčna in sem dobro premerila voznike preden sem vstopila 
v njihovo vozilo. Zelo pomembno se je zavedati moči lastnega instinkta, ki 
je znotraj vsake osebe. Problem je v tem, da tihi glas, ki opozarja, največkrat 
preslišimo, ali pa sploh ne vemo, da obstaja. Več kot pomembno je tudi 
zavedanje svoje miselne naravnanosti, le-ta naj bo vedno obrnjena na pozi-
tivo, kolikor je le mogoče. Sama sem opazila, da je zelo pomembno imeti 
jasne misli in prav taksne namene.

Po vsem tem štopanje zveni kot veščina in to zagotovo je. Sama sem ravno 
s štopanjem dobila precej zaupanja vase, v svojo notranjo moč in moje 
instinkte. Predvsem je potrebno usmerjati svoje misli na prava pota to pa je 
dobra šola za vsa področja življenja. 
Leta 2003 so na koncu Celovške ceste uredili dve štoparski mesti, in sicer eno 
za avtobusno postajo pred tovarno Galant, drugo pa pred gostilno Jelen. 
Skupini umetnikov so prostor pobarvali v žive barve z namenom, da smo 
štoparji bolje opaženi, postavili klopco, kjer si izmučeni štopar napolni baterije 
in celo prometni znak, ki označuje prostor za štopanje.

Kdor si želi stopati, a mu je to neugodno početi sam, obstaja kar nekaj foru-
mov, kjer si je moč najti sopotnika. Dobra alternativa štopanju je potovanje 
s tovornjaki. Tudi za to obstaja nekaj internetnih strani. 

Več informacij:
:: http://travel.over.net :: www.lastminute.si/forum :: www.sta-lj.com/forum.php 
:: www.studentski-servis.com/turizem/prevozna_sredstva/avto_in_stop.php#stop 
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NAREDI NAJBOLJ DRZNO STVAR:
URESNIČI SVOJO IDEJO! 
Imaš idejo, ki te preganja celo v sanjah? Idejo, ki se ti zdi 
tako udarna, da za hip pomisliš, kaj bi se zgodilo, če bi jo 
lahko prebudil v resničnost. Te obenem muči kup različnih 
vprašanj, a nanje ne znaš odgovoriti? Veš, kaj želiš z idejo 
doseči, pa ne veš točno kako? Potem je zate TiPovej!

KDO TI PRAVI KAJ?
TiPovej! je projekt Urada RS za mladino, ki uresničuje ideje. 
Brez čarovniške palčke, z navdušenjem, spodbujanjem, 
znanjem in z izkušnjami. TiPovej! te preprosto aktivira, 
naspidira, preparira in zanimira, da uresničiš svojo idejo. 
Začneš s spoznavanjem njenega bistva, naučiš se jo jasno 
in glasno predstaviti svetu in nenazadnje lahko tvoja ideja 
dobi tudi finančno injekcijo. Kako? Beri dalje.

IDEJA ZAŽIVI
Bolj je jasno, bolj je glasno. Zato je prvi korak uresničevanja 
ideje njena opredelitev. Da je jasno, kdo pravi kaj, komu, 
s kakšnim namenom in po kateri poti. Da se ve, kaj hočeš 
sporočiti svetu in kakšna je tvoja akcija. Ko je vesolju znano, 
kaj hočeš, sledi načrt. Kdaj, koliko, kako, v kakšni obliki ... 
Ideja je vse bližje svojemu velikemu življenju in pametno 
ter previdno naprej, saj se RES lahko uresniči. Si upaš?

TiPovej! OPERACIJA: AKCIJA!
Ko te prebliskne, jo zagrabi. Najprej svojo idejo zapakiraj 
in jo prijavi na www.tipovej.org. Tako pripravljena lahko 
vstopi na TiPovej! delavnico, kjer je prostor za prave »IDE-
JAlistke« in »IDEJAliste«. S pomočjo vodje delavnice vse 
skupaj temeljito premislite in prediskutirate, saj bo tvoja 
uresničena ideja imela vpliv nate, na tvoje širše okolje 
in na našo skupno boljšo prihodnost. Ja, o tako močnih 
idejah govorimo. O idejah, ki spreminjajo in izboljšujejo 
svet. Akcija! Delavnica traja 5 ur in jeseni jo izvajamo v 
Trbovljah, Kranju in na Ptuju. Z znanjem, ki ga pridobiš na 
delavnici, znaš svojo idejo jasno in natančno ubesediti 
in opredeliti. 

Tako se je lani udeležila delavnice ena izmed novopečenih IDEJAlistk. 
Miša. Tista Miša iz Lendave, ki je na podlagi znanj, osvojenih na de-
lavnici, izdelala svoj plan uspeha za lastno gledališko igro. Kandidirala 
in pridobila tudi začetna zagonska sredstva. In danes, po skoraj enem 
letu, se je izkazalo, da je bila njena ideja tudi zelo podjetna. Miša se 
namreč lahko pohvali, da sta s soigralko s preko 40 gostovanj po 
Sloveniji precej okrepili tudi svoje študentske žepe. TiPovej! je bil torej 
odlična izhodiščna točka za njun osebni uspeh. 

V roku enega tedna po delavnici pripraviš poročilo z jasno opisano 
idejo, kar je tvoja vstopnica za naslednji IDEJAlistični korak – TiPovej! 
seminar. Na seminarju skupaj s strokovnjaki raziskuješ in rešuješ dvome, 
premlevaš pomisleke, razkrivaš nove idejne rešitve in se soočiš z 
vprašanjem idejne uresničljivosti. Aha, zdaj smo pa tam – na semi-
narju se usposobiš za samostojno pripravo operativnega načrta za 
uresničitev ideje. Načrt in akcija!

Najbolj izvirne TiPovej! ideje skušamo tudi finančno podpreti in jim dati 
popotnico za veliki met. Najkasneje mesec dni po seminarju oddaš op-
erativni načrt za uresničitev svoje ideje, ki ga TiPovej! komisija strokovno 
prežveči in odloči, kdo je naslednja IDEJAlistka ali IDEJAlist, ki prejme 
zagonska finančna sredstva. Bodi zraven!

»IDEJALISTKE« IN »IDEJALISTI« VSEH VETROV,
PRIDRUŽITE SE!
Pograbi svojo idejo pod pazduho in jo prijavi na našem spletnem domu 
www.tipovej.org. S tem se lahko udeležiš ene izmed delavnic, ki bodo 
letos potekale v različnih krajih po Sloveniji. Za pogum, navdušenje 
in navdih pa ti Tomaž iz Maribora, ki je TiPovej! delavnico kot eden 
izmed stotih udeležencev spoznal lani, sporoča: ‘TiPovej! je odlična 
izhodiščna točka za osebni uspeh.’ Hočeš vedeti več? Za umazane 
podrobnosti odgovarja Uroš, ki sprejema pošto v TiPovej! nabiralniku 
tipovej@siol.net ali pa po telefonu 01 421 04 22. Vprašaj, kar te o tvoji 
ideji tare in nato: AKCIJA!

Lepo se imej, veliko se smej in saj veš – z idejami, naprej!

Kraji in termini jesenskih TiPovej! delavnic:
:: TRBOVLJE: 8. 10. 2005 :: KRANJ: 15. 10. 2005 :: PTUJ: 29. 10. 2005

samo za mlade od 15 do 30 let



NA LEP POZEN JESENSKI DOPOLDAN, PRED ŠESTIMI LETI, STA 
SE DVA FANTA VPISALA NA ISTO FAKULTETO IN TAKO POSTALA 
SOŠOLCA. BILA STA SI ZELO PODOBNA; OBA STA BILA DO-
BRA ŠTUDENTA, V ISTEM LOKALU PREŽIVLJALA PROSTI ČAS, 
OBISKOVALA ISTE KONCERTE TER PONAVLJALA ISTE IZPITE. PRED 
KRATKIM STA OBA PREJELA DIPLOMO IN SE TAKO PODALA NA 
LOV ZA ZAPOSLITVIJO. FANTA STA IMELA PODOBNE CILJE V 
ŽIVLJENJU –  BILA STA POLNA AMBICIJ IN SANJ IN STA SE TAKO 
ZELO VESELILA VSEH NOVIH IZZIVOV. PO DOBREM LETU STA SE 
BIVŠA SOŠOLCA PONOVNO SREČALA. 

Še vedno sta si bila zelo podobna; oba sta bila srečno 
zaljubljena, poslušala isto glasbo. Med njima je obstajala 
samo ena razlika. Eden izmed fantov je bil vodja enega 
izmed oddelkov v hitro rastočem lokalnem podjetju, drugi 
fant pa je bil še vedno brez službe.       

KJE JE RAZLIKA?NO
Kaj je tisto, kar naredi razliko med dvema, ki sta dosegla 
isto stopnjo izobrazbe, poslušata isto glasbo in se v pros-
tem času ukvarjata s podobnimi aktivnostmi? Mogoče 
je razlog v vzgoji, ki sta jo bila deležna v otroštvu ali pa v 
podedovanih genih? Mogoče je imel eden izmed fantov 
samo več »sreče« kot drugi fant, ali pa je uporabil »veze 
in poznanstva« sorodnikov in znancev? Kaj pa, če je pravi 
razlog kje drugje?

Prava razlika med fantoma leži v pridobljenih dodatnih 
znanjih in veščinah, ki sta jih pridobila tekom šolanja.
In prav opravljanje organiziranega prostovoljnega dela 
lahko ponudi vsakemu mlademu človeku širok izbor različnih 
veščin in znanj – tistih znanj, ki jih lahko kasneje s pridom 
uporabi kjerkoli v življenju.

DELO KOT NOBENO DRUGO!
Kot prostovoljec lahko pomagaš v različnih organizacijah 
in si tako nabiraš spekter različnih dodatnih znanj, ki ti jih 
formalna izobrazba ne more nuditi; timsko delo, vodenje 
manjšega tima, strateško načrtovanje, realizacija projekta, 
nastopanje v medijih, pisanje prošenj, pridobivanje spon-
zorskih sredstev, navezovanje kontaktov doma in v tujini 
… Lahko se priključiš delu z invalidi ali starostniki, ali pa 
preživljaš svoj prosti čas z otroki v vrtcu ali v nižjih razredih 
osnovne šole, lahko pa se priključiš kakšni naravovarstveni 
organizaciji. Možnosti za opravljanje prostovoljnega dela je 
ogromno. Vse, kar potrebuješ zanj, je nekaj prostega časa 
in veliko dobre volje. 
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IZKUŠNJE NA PODROČJU
INFORMIRANJA MLADIH
V Mladinskem informacijsko svetoval-
nem centru INFOPEKA imaš možnost 
organiziranega prostovoljnega dela na 
področju informiranja. Če se odločiš, da 
postaneš prostovoljec/ka, lahko izbiraš 
med dvema področjema: skrb za do-
bro informiranost mladih, kjer se lahko 
naučiš poiskati sebi primerne in prave 
informacije, hkrati pa znanje prenašaš 
na vrstnike/ce ter pripravi in izvedbi 
informativnih programov, kjer lahko 
pridobiš izkušnje z realizacijo projekta od 
same ideje do realizacije. 

Imaš tudi možnost sodelovanja pri izde-
lavi različnih letakov, zloženk, plakatov, 
kartic, pisanje člankov za časopise in 
revije, sodelovanje v različnih televizijskih 
in radijskih oddajah, pregledovanju 
spletnih strani, časopisov in revij, urejanju 
polic in oglasnih tabel, posredovanju 
informacij … Te je vedno zanimalo, kaj 
vse se dogaja v mestu in kje se naučiti 
igranja kitare, kakšen koncert se obeta 
naslednjo soboto, katero galerijo lahko 
obiščeš v nedeljo dopoldne? Ali pa kje 
se prijaviti za tabor španščine v Madridu 
in kako priti najceneje do Amsterdama? 
Priključi se skupini najbolje informiranih 
prostovoljcev v mestu in pridi na informa-
tivni sestanek, ki bo v ponedeljek, 10. 
10. 2005, ob 11. in 16. uri v prostorih MISC 
Infopeka, Ob železnici 16 v Mariboru. 
Več informacij: 
:: 02 300 68 50 ali 041 481 246
:: infopeka@infopeka.org, 
:: www.infopeka.org

In pripelji še svojega najboljšega sošolca 
zraven ...  
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STE SE KDAJ SPRAŠEVALI, KAKO BI KO-
RISTNO PREŽIVELI DALJŠE POČITNICE, 
KAKO OSMISLILI SVOJ PROSTI ČAS, PA 
NISTE VEDELI, KAM SE OBRNITI? VAS JE 
ZAMIKAL ČAR AFRIKE, PA NISTE IMELI 
POJMA, KAKO BI K NJEJ PRISTOPILI? 
EDEN OD MOŽNIH ODGOVOROV JE 
VSEKAKOR EDIRISA, AFRIŠKO OKNO 
V SVET IN SLOVENSKA POSTOJANKA V 
VZHODNI AFRIKI.  

EDIRISA je vsekakor nenavadna nev-
ladna organizacija, ki jo je skupaj s 
prijateljem somišljenikom pred skoraj 
petimi leti ustanovil v Ugandi živeči 
Slovenec, Miha Logar. Ne skrbi za 
izbruhe lakote v Nigru ali v Etiopiji z 
dovajanjem hrane in pomoči, njen 
domet je bolj lokalen, njen namen bolj 
daljnosežen, lahko bi rekli trajnosten. 
Na svoj način skuša doseči to, kar so 
vedeli že stari Kitajci, a se v silni želji 
delati dobro pogosto pozablja: ne dati 
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ljudem ribe in jih za kratek čas nasititi, 
ampak jih naučiti loviti ribe. Če sem bolj 
natančna, je poslanstvo Edirise pred-
vsem informirati in spodbujati Afričane 
k večji samozavesti ter svetu pokazati 
bolj realno in optimistično sliko o Afriki. 
Eden od glavnih projektov »Srce Ed-
irise« temelji na sodelovanju z lokalno 
osnovno šolo ob jezeru Bunyonyi, ki leži 
na jugozahodu Ugande, in ima na-
men z različnimi aktivnostmi izboljšati 
izobraževalne pogoje lokalnega 
kmečkega prebivalstva. 

ZAKLAD ČRNE CELINE
Koliko sploh poznamo države, kot je 
Uganda, razen tega, da je tam nekje 
daleč v Afriki, da njeno ime spominja 
na Ruando in grozovite pokole, ki so 
se tam zgodili v preteklem desetletju? 
Slika, ki jo imamo Evropejci o Afriki, je 
vsekakor  izkrivljena. Podobe, ki nam 
jih ponujajo mediji, so v glavnem stra-

hovite: lakota, suša, vojne, revščina, 
izstradani, jokajoči otroci, nedolžni 
obrazki prekriti z nadležnimi muhami. 
Zato smo še toliko bolj presenečeni, ko 
se znajdemo v prekrasni zeleni deželi 
na vzhodu Afrike, domovini zadnjih 
gorskih goril, čudovitih mogočnih bitij, 
s skoraj človeškim pogledom, kjer na 
vsakem koraku srečujemo nasmejane 
obraze. Uganda je vsekakor še zelo 
dobro skrivan zaklad sredi črne celine, 
ki je Churchill ni zaman imenoval »biser 
Afrike«. Država je precej varna, njene 
lepote pa se lahko kosajo s tistimi iz 
turistično bolj prepoznavne sosede 
Kenije. Meni osebno je Uganda bolj 
prirasla k srcu, tudi iz objektivnih razl-
ogov, ker je bolj zelena, manj turistično 
oblegana, na manjši razdalji pa lahko 
doživite več različnih pustolovščin (od 
klasičnega fotosafarija z žirafami, sloni, 
levi, nilskimi konji, krokodili ..., do sleden-
ja gorilam, šimpanzom in drugim opi-
cam, raftinga na divjem Nilu, kopanja 

UGANDA:  
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prostovoljstvo z razliko

v kristalno čistih jezerih, plezanja na vulkane 
in ostale večtisočake, ogleda tradicionalnih 
običajev afriških plemen ipd.), pravi biser pa 
so vsekakor njeni prijazni prebivalci. Dežela 
je pravi raj za aktivnosti željne, ob številnih 
naravnih čudesih pa si tudi bolj lenobni lahko 
najdejo svoj skriti kotiček in uživajo v lahkot-
nosti upočasnjenega afriškega časa.

DELAVNICE NA JEZERU
BUNYONYI
In kje je sedaj moja vloga, se boste vprašali. 
Načinov, kako se vključiti, je več; če ste si za-
dali, da bi radi v živo spoznali nove kulture in 
ljudi, doživeli pristen stik z naravo in prijaznimi 
domačini, vsekakor priporočam obisk »Srca 
Edirise«, postojanke na jezeru Bunyonyi. 
Ljudje s pedagoško žilico bodo dobrodošli 
učitelji v posebnih delavnicah, ki jih na šoli 
Bufuka organizira Edirisa, lahko boste učili 
otroke plavanja v enem od najlepših jezer, 
kar ste jih videli doslej, zelo dobrodošle pa 
so tudi druge spretnosti od kmetijstva, le-
sarstva, pisarskih oz. novinarskih spretnosti, 

celo poznavanje najnovejših tehnologij ter oblikovanja spletnih strani in 
računalniških igric, vsak vaš talent lahko pride prav. Letošnjo pomlad so ob 
jezeru ustanovili vrtec, kjer sva se v vzgojiteljskih spretnostih preizkusila tudi z 
mojim fantom. Neskončno naju je navduševala mlada učiteljica Doreen, ki 
je s skromnimi učnimi rekviziti (predvsem tablo in kredo) animirala številno 
četico bosonogih malčkov.

PRISTNA AFRIŠKA IZKUŠNJA
Seveda biti prostovoljec ne pomeni uživati na brezplačnih počitnicah, saj 
delovanje organizacije temelji predvsem na vestnem delu posameznikov. 
Prostovoljci si hrano plačujejo sami, življenje ob jezeru pa bolj spominja na 
taborniško kampiranje, kot na luksuzni safari lodge … V »Srcu« namreč ni ne 
elektrike, ne tekoče vode (prostovoljci sicer spijo na pogradih v lični pisani 
hiški, kar je vsekakor večje udobje kot na taborjenju). Za tiste željne pristne 
afriške izkušnje je to nedvomno prava izbira. Če o svoji vzdržljivosti še niste 
prepričani, se lahko odločite za program »Learn from Africa«, učimo se 
od Afrike, ki ga bodo začeli izvajati v letošnjem septembru, in omogoča 
edinstveno dvotedensko izkušnjo z bivanjem pri domačinih v pravih, na 
novo zgrajenih, tradicionalnih afriških kočah. Srce in jezero Bunyonyi pa 
lahko obiščete tudi kot turisti ali popotniki, saj se lahko nastanite v enem od 
okoliških kampov ali celo skoraj luksuznih bungalovov (lodgeov) in uživate 
ob spokojnem jezeru v družbi neštetih pisanih ptic in nagajivih vider, s kanuji 
drevaki odveslate do najbližjih otokov, se sprehodite po okoliških hribih in 
se poučite o bogati tradiciji lokalnega plemena pigmejcev Batwa. 

PROSTOVOLJEC NA DALJAVO
Za tiste, ki iz različnih razlogov ne morete doživeti afriške izkušnje v živo, 
pa obstajajo tudi drugi načini sodelovanja. Lahko postanete Edirisin 
prostovoljec na daljavo. Imate morda v mislih kakšen nor etno dizajn za 
spominke, ki bi jih izdelovali v Afriki in v »pošteni trgovini« prodajali po celem 
svetu ter s tem omogočili lažje preživetje številnim afriškim družinam? Ste 
strokovnjaki za kmetijstvo ali gozdarstvo in bi lahko brezplačno svetovali 
lokalnim kmetom, ki svoje številne družine v  glavnem preživljajo z ročno 
obdelavo majhne zaplate zemlje, ste študenti medicine ali zdravniki in bi 
radi ljudem svetovali o nevarnosti okužbe s HIV-om in drugimi nalezljivimi 
boleznimi, imate morda novinarsko žilico in lahko o Afriki in Edirisi napišete 
kak članek? Že da o tem govorite s svojimi prijatelji, lahko pripomore, da 
se ideja Edirise širi. Če ste v stiski s časom in se raje kot talentu in idejam 
odpoveste kakšnemu tolarju, pa lahko projekt tudi denarno podprete 
preko posebnega programa imenovanega Nasmehi, preko katerega 
lahko sponzorirate šolarje in aktivnosti »Srca Edirise«.

Več o Ugandi, aktivnostih Edirise in možnostih za sodelovanje si lahko 
preberete na spletni strani www.edirisa.org.
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NAZIV ORGANIZACIJE

MC Brežice
MC Celje
Društvo Salezijanski MC Cerknica
MC BIT, Črnomelj
Center za mlade Domžale
Akumulator, Domžale - Trzin
DMC, Dravograd
MC JESENICE
PINA, Koper
ART center
MC Krško
Zavod Regio: Agencija za mlade Punkt
Društvo ŠKUC, Info center Škuc 
Društvo KUD Mreža
MISSS
MC Prlekije
MKC Maribor
KIBLA, Maribor
MC Osmica, Info center Osmica
MISC Infopeka
Društvo MKC Medvode
ŠK Mengeš
MIKK Murska Sobota
Zavod MC Nova Gorica
Lokalpatriot, Novo mesto
CID Ptuj
Center za mlade Ruše
MC Podlaga
Zavod MC Dravinjske doline
MK Šmarje pri Jelšah
MC Trbovlje
MC Velenje
Zavod za mladino Zreče

NA KATERI FAKS SE VPISATI? KAKO NAJETI ŠTUDENTSKO SOBO? 
KAKO »NA SVOJE«? KAKO DO DIJAŠKEGA IN ŠTUDENTSKEGA 
DELA? KAKO PRIDOBITI PRIJATELJE? KAJ LAHKO NAREDIM 
ZA ZDRAVO ŽIVLJENJE? KAKO SE VKLJUČITI V NOGOMETNO 
REKREATIVNO LIGO? KAKO SE UPORABLJA KONDOM? KAM 
PO POMOČ, KO SI ŽRTEV NASILJA? KAKO ODPRETI S.P.? ... 

Odgovore lahko iščeš sam, v družbi prijateljev, sošolcev, 
staršev, s pomočjo revij ali interneta, lahko pa ti pri tem 
pomagajo INFORMATORJI/SVETOVALCI ZA MLADE v info 
centrih/točkah za mlade. 

KDO SPLOH SO?
V tvoji bližini so tako ali drugače mladi in odprti ljudje, ki so 
usposobljeni in konec koncev plačani za to, da na tvojo 
prošnjo zagotovijo vse razpoložljive informacije o stvareh, ki 
te zanimajo, o vprašanjih, ki si jih postavljaš, o težavah, ki jih 
imaš in o stiskah, ki jih nosiš v sebi. Prav pomoč pri iskanju 
informacij in s tem iskanje odgovorov je posebnost, ki ti jih 
ponujajo info centri/točke za mlade. Informatorji in svetovalci 
za mlade se vsak dan srečujejo z novimi, svežimi in s tem 
aktualnimi informacijami, ki so kakorkoli povezani z mladimi, 
njihovimi pravicami, težavami in priložnostmi. Informatorji in 
svetovalci za mlade se na posebnem usposabljanju t.i. MBTC 
(ang. minimal basic training course) skupaj z ostalimi svojimi 
kolegi naučijo primerno iskati kot tudi pripravljati in posredo-
vati informacije za tiste, ki so jim te informacije namenjene.

V info centrih in točkah za mlade nudijo informacije na različne 
načine: osebno, telefonsko ali preko elektronske pošte in to 
brezplačno. Lahko se oglasiš tudi zgolj za brezplačno uporabo inter-
neta. In kar je najpomembnejše, informatorji in svetovalci za mlade 
so dolžni spoštovati anonimnost in ohranjati zaupnost obiskovalcev, 
kar pomeni, da vse, kar jih vprašaš ali poveš, obdržijo zase.

KAJ NUDIJO INFO CENTRI/TOČKE ZA MLADE?
:: dostop do zanesljivih in kvalitetnih informacij in odgovorov
:: brezplačen vir informacij 
:: pomoč pri iskanju informacij
:: brezplačen dostop do interneta
:: varovanje zaupnih in osebnih podatkov
:: mladim odprte in usposobljene sogovornike t.i. informatorje in 

svetovalce za mlade
:: mrežo centrov in točk po vsej Sloveniji, ki zagotavlja ažurne, aktualne, 

točne in lokalne informacije  

Ne pozabi: BITI INFORMIRAN JE TVOJA PRAVICA, dobiti kvalitetno 
informacijo ob pravem času pa je tvoja priložnost rešiti težavo ali 
pa uresničiti svoje želje.

Na Zavodu MISSS izveš več oz. vse o info centrih in točkah za mlade.
Na www.misss.org pa si lahko ogledaš, kakšne informacije ti ponu-
jajo info centri/točke za mlade. V Sloveniji je več kot 30 info centrov 
in točk za mlade, kjer informatorji in svetovalci za mlade skrbijo za 
to, da dobiš pravo informacijo ali nasvet ob pravem trenutku. Le 
vprašati je treba!

NASLOV

Gubčeva 10a
Mariborska 2
Tabor 29
Ul. Lojzeta Fabjana 7
Ljubljanska 70
Ljubljanska 69
Koroška cesta 50
MCJ Kejžarjeva 22
Gregorčičeva 6
Glavni trg 20
CKŽ 105
CKŽ 37
Stari trg 21
Masarykova 24
Kunaverjeva 2
Sp. Kamenščak 23
Ljubljanska 4
Kneza Koclja 9
Glavni trg 24
Ob železnici 16
Cesta ob Sori 13
Slovenska cesta 28
Štefana Kovača 23
Bazoviška 4
Prešernov trg 6
Osojnikova 9
Trg vstaje 3
Kosovelova 5
Žička cesta 4/a
Celjska 28
Rudarska cesta 6
Šaleška 3
Cesta na Roglo 11j

MESTO

BREŽICE
CELJE
CERKNICA
ČRNOMELJ
DOMŽALE
DOMŽALE
DRAVOGRAD
JESENICE
KOPER
KRANJ
KRŠKO
KRŠKO
LJUBLJANA
LJUBLJANA
LJUBLJANA
LJUTOMER
MARIBOR
MARIBOR
MARIBOR
MARIBOR
MEDVODE
MENGEŠ
MURSKA SOBOTA
NOVA GORICA
NOVO MESTO
PTUJ
RUŠE
SEŽANA
SL. KONJICE
ŠMARJE PRI JELŠAH
TRBOVLJE
VELENJE
ZREČE

TELEFON

07 499 00 70
03  490 87 40
02 331 13 20
07 305 36 16
01 722 66 00
01 724 85 25

04 588 46 80
05 630 03 20
04 236 06 31
07 488 22 00
07 490 24 00
01 421 31 42
01 434 03 45
01 510 16 70
02 584 80 33
02 300 29 90
02 229 40 22
02 252 66 50
02 300 68 50 
01 361 50 48
01 723 02 06
02 534 98 90
05 333 40 20
07 337 4 3 71
02 780 55 40
02 668 84 46
05 734 50 04
03 759 13 20 
03 810 12 05
03 563 10 18
03  898 19 22
03 752 08 30

E-MAIL

info@mc-brezice.si
info@mc-celje.si
jozef.krnc@volja.net
info@mc-bit.si
czm@siol.net
info@akumulator.org
info@drustvo-mcd.si
dmcj@siol.net
info@pina.info
info@artcenter.si
info@mc-krsko.si
info@regio.si
info.skuc@guest.arnes.si
natasa.s@guest.arnes.si
info@misss.org
mcp@siol.net
mkc.maribor@guest.arnes.si
kibla@kibla.si
info@osmica.org
infopeka@infopeka.org
mkc.medvode@siol.net
info@studenterija.com
mikk.ms@siol.net
mc.ng@siol.net
lokalpatriot@lokalpatriot.si
cid@cid.si
pisarna@cezam.org
info@mcpodlaga.com
mcdd@siol.net
mksj@siol.net
infotocka@mct.si
mc.velenje@siol.net
matej@zrece.info

WEB

www.mc-brezice.si
www.mc-celje.si

www.mc-bit.si
www.i-rose.si/users/czm
www.akumulator.org

www.mc-jesenice.net
www.pina.info
www.artcenter.si
www.mc-krsko.si
www.punkt-on.net
www.lmit.org, www.skuc.org
www.metelkova.org
www.misss.org
www.mc-prlekije-drustvo.si
http://chp.uni-mb.si/mkc
www.kibla.org
www.osmica.org
www.infopeka.org
www.drustvo-mkcmedvode.si
www.studenterija.com
www.mikk-ms.si
www.mc-ng.org
www.lokalpatriot.si
www.cid.si
www.cezam.org
www.mcpodlaga.com
www.mcdd.si
www.smarje.com
www.mct.si
www.kunigunda.org
www.zreskamladina.com

treba je samo vprašati ...


